

普京发表重磅演讲！ 传递两大关键信息



当地时间6月17日，俄罗斯圣彼得堡，俄罗斯总统普京在第25届圣彼得堡国际经济论坛全体会议上发表讲话。圣彼得堡国际经济论坛 供图

中新网北京6月19日电(管娜)“俄罗斯有能力应对任何挑战”“单极世界秩序的时代已经结束”“美国在乎的只有自己的利益”……17日，俄罗斯总统普京在第25届圣彼得堡国际经济论坛全体会议上发表讲话。这场被认为“极为重要”的讲话传递了什么信号？在经历西方多轮制裁之后，俄罗斯的经济前景又将如何？

讲话传递两大关键信息

圣彼得堡国际经济论坛1997年开始举办，目前已成为俄罗斯最重要的国际大型经济论坛之一。今年的主题为“新世界·新机遇”。根据议程，论坛主要分为4个主题，涉及全球经济秩序、俄罗斯经济、现代科技以及人力资源发展等问题。

俄乌冲突仍在继续，西方制裁殃及全球，在这个特殊时期，普京的讲话成为世界关注的焦点。美国有线电视新闻网评价，这是俄乌冲突爆发以来普京

最重要的讲话之一。俄方也介绍，普京非常重视，还亲自参与了准备工作。

俄乌冲突已持续超过100天。中国国际问题研究院欧洲所所长崔洪建接受中新网记者采访时表示，此次讲话，“是想向外界传达俄方的信心，即俄罗斯可以应对目前的挑战和困难。”

“普京的此次讲话具有划时代的意义。”中国社会科学院欧洲研究所研究员赵俊杰认为，“发声”和“反抗”是此次讲话的关键之处。

《莫斯科共青团员报》分析称，普京的讲话传递两个主要信息。一是俄罗斯在世界经济中继续发挥着重要作用，对俄制裁可能破坏世界贸易平衡架构。二是阐明新的地缘政治现实和经济形势，指出西方的一套模式已经过时，俄方愿与新经济伙伴进行互动。

“西方对俄制裁疯狂且轻率”

此次讲话中，普京在对参与者们表示欢迎后，随即开门见山，谈起了俄罗斯遭遇西方制裁的话题。

普京说，西方对俄实施前所未有的制裁“疯狂且轻率”，俄罗斯有能力应对任何挑战。

普京还表示，制裁是一把“双刃剑”，它对始作俑者也会造成相当甚至更大的损害。欧洲政客亲手对他们国家的经济造成了严重打击，仅欧盟今年的直接损失就可能高达4000亿美元，个别欧元区国家的通胀率已达20%。

高通胀、物价攀升、能源价格大涨，令民众苦不堪言。赵俊杰称，西方制裁危害自身，“表面上是国家利益受损，但实际上，真正最受害、最无奈的是普通的老百姓。”

此外，崔洪建分析称，“西方低估了现在全球化市场本身的韧性”，“制裁的反作用会越来越强烈”。

而对于未来美西方是否会加码对俄制裁，崔洪建说，欧洲的意愿并不强烈。“一是因为制裁的手段大多数已用尽，二是效果并不明显。”“还要看俄乌冲突的前景以及美国的动作，至少在目前看来，无论是美国还是欧洲，进一步制裁的动力都不足。”

吹响反西方单极霸权号角

在讲话中，普京批评西方“仍将其他国家视为殖民地”，他还点名批评美国，称美国在乎的只有自己的利益，还将这些利益冠以“神圣”之名。普京指出，单极世界秩序时代已经结束了。

普京说，地缘政治、全球经济、技术领域和整个国际关系体系正在发生革命性的结构性变化，其中充满活力、充满前景的国家和地区的作用正在显著提高，他们的利益不能再被忽视。这种变化不可阻挡。

赵俊杰评价称，“在比较重大的场合，普京作出公开表态，明确吹响了反对西方单极霸权的号角，具有政治意义。”

此外，“普京反对美元为首的西方霸权体系，也体现出他在思考全球化的问题。”赵俊杰表示。

另一方面，普京还称，俄罗斯将成为强大的主权国家，制定新的世界秩序规则。对此，崔洪建认为，“从俄方的立场看，普京此言有一定的合理性，但站在国际格局变化，尤其是坚持和平发展的角度来说，此言有它的局限性。”“俄罗斯现在似乎选择的是一种强力的方式打破所谓单极世界秩序。但这个方式是不是适应单极向多极转变的客观规律，还需要思考。”

俄经济现韧性但不

确定性仍存

在经历西方多轮制裁之后，俄金融市场剧烈波动，卢布快速贬值，物价攀升，供应链不稳定加剧。不过，随着俄方出台一系列反制措施，俄经济秩序目前总体稳定。《纽约时报》评论称，面对西方严厉制裁，俄经济展现出惊人韧性。

不过，分析认为，俄罗斯经济仍然存在不确定性。俄央行行长纳比乌琳娜表示，“制裁的影响没有我们担心的那么严重，但现在说制裁的全部影响已经显现还为时过早。”

美联社称，在实施广泛制裁和许多外国公司撤出俄罗斯后不到四个月，对俄罗斯经济的全面影响尚不清楚。

崔洪建认为，“针对西方的短期目标——迫使俄罗斯财政枯竭，无法支撑其军事行动，俄罗斯已经比较有效地进行应对。”但他同时指出，“有些制裁措施有滞后效应，”西方制裁对俄罗斯技术、产品出口等的限制，从长期来说，“会影响到俄罗斯的整个的工业体系，包括军工体系”。

崔洪建指出，“俄罗斯的经济前景也与西方制裁能否持续有关，西方对俄制裁的全面效应仍需观察。”赵俊杰表示，“经济总量小，劳动力短缺，也是俄未来面临的问题之一。”(完)

中新网